

Posudek diplomové práce

Diplomantka: **Darina Hollerová**

Název práce: **Exekuční řízení na stránkách časopisu Právník v letech 1861 - 1918**

Konsultant: **Mgr. Petra Krtková**

Diplomantka Darina Hollerová se rozhodla v rámci diplomové práce pro zpracování individuálního tématu z dějin exekučního práva. Podrobnější bádání o exekučním řízení v historii a volbu diplomantky tématu se věnovat je třeba ocenit, neboť vybraná oblast práva bývá spíše okrajovým tématem doplňujícím vědeckou práci zabývající se občanským soudním řízením.

Diplomantka v první části diplomové práce uvádí obecné historické souvislosti a organizací soudnictví v daném období, navazuje seznámením s právní úpravou exekučního práva. Nechybí citace dobové definice exekučního řízení, čímž diplomantka dokládá záměr zabývat se exekučním řízením nikoli pouze popisně, ale zejména zkoumáním, jak je zachyceno v dobovém periodiku. Období, které zachycuje diplomová práce, v sobě zahrnuje proměnu právní úpravy soudního řízení, jehož bylo exekuční řízení součástí. V počátečním období je exekuční řízení vedeno podle obecného řádu soudního z roku 1781, průběžně doplněného předpisy upravujícími jednotlivé otázky soudního či exekučního řízení. V roce 1861 tak právní praxe má již za sebou 80 let zkušeností s tímto právním předpisem.

Diplomantka následně zachycuje přijetí samostatného exekučního řádu v roce 1896 spadající do celkové reformy soudnictví účinné od roku 1898. Exekuční řád z roku 1896 je v diplomové práci podrobněji zpracován, neboť je prvním právním předpisem samostatně upravujícím exekuční řízení odděleně od řízení soudního. I zákonná úprava exekučního řízení založená tímto předpisem má v době svého přijetí, přes četné výhrady a následná doplnění, před sebou dlouhou budoucnost a účinnost tohoto právního předpisu překonala také změnu státoprávního uspořádání a vznik nového státu.

V kontextu tématu své práce diplomantka dále rozebírá vznik a vývoj časopisu Právník jako jedinečného periodika české právní vědy, včetně uvedení řady osobností, které mu vtiskly jeho tvář. Neopomíná zmínit roli Právníka při rozvoji české právní terminologie.

Těžištěm diplomové práce je studium a zpracování exekučního práva, jak je podáváno na stránkách časopisu Právník. Zde je třeba ocenit rozsáhlou badatelskou činnost diplomantky, která v množství příspěvků vyhledala a rozebrala řadu zajímavých článků věnujících se jednotlivým institutům exekučního práva či sporným otázkám řešeným dobovými právníky. Na judikatuře ilustruje rozhodovací činnost soudů včetně procesních kroků učiněných v jednotlivých kauzách, zabývá se též zápisy ve veřejných knihách v souvislosti s exekucemi. Na stránkách časopisu Právník diplomantka zaznamenává proměnu právního prostředí po přijetí exekučního řádu v roce 1896.

Diplomová práce je přehledně strukturovaná a srozumitelně formulovaná, obsahuje komplexní pohled na exekuční řízení ve sledovaném období a zejména jedinečným způsobem prostřednictvím časopisu Právník zachycuje, jak se s úskalími exekučního práva vypořádávali tehdejší právníci v běžné praxi a soudy v rámci utváření nové judikatury.

Diplomantka doplnila svoji diplomovou práci o bohatý seznam použitých zdrojů a literatury, a dále o anglické resumé. Připojila též dobové dokumenty exekučního řízení, které téma vhodně doplňují.

Diplomovou práci diplomantky Dariny Hollerové hodnotím jako výbornou a navrhuji ji připustit k obhajobě. V té by se mohla diplomantka věnovat následujícím otázkám:

- 1) Proměna právní úpravy exekučního práva ve sledovaném období
- 2) Nejčastější instituty exekučního práva na stránkách časopisu Právník

V Praze dne 7.6.2020

Mgr. Petra Krtková